Ampliacion: la estabilidad del Fe38

Hemos visto que en la nucleosintesis estelar se van formando en las estrellas gigantes rojas
elementos cada vez mas pesados, pero el proceso se detiene en el Fe, de nimero atémico 26.
Veamos cual es la causa.

Las reacciones nucleares son procesos en los cuales una pequefa pérdida de masa equivale a
una gran liberacion de energia. La expresion que relaciona ambas magnitudes es la conocida
ecuacion de Einstein AE = m-c?

Cuando nace una estrella, a partir de 4 nicleos de H} y después de una serie de reacciones
nucleares se forma He3 liberandose una energia de 26,73 MeV. Puesto que el He tiene de
numero masico A = 4 (ya que su nucleo estd formado por 4 nucleones, dos protones y dos
neutrones), si dividimos la energia total por el nimero de nucleones obtenemos:

AE/A = 26,73/4 = 6,6825 MeV/nucledn

Este es un valor que nos indica la energia que hay que aportar a cada nucledn para que este
nucleo se rompa. Es por tanto una medida de la estabilidad de los ndcleos atomicos.

Debemos tener en cuenta que la energia que hay que dar a un electron para que escape del
atomo es del orden de electrones voltios, eV, mientras que la necesaria para romper los nucle-
0s corresponde a una escala de MeV, jun millén de veces mayor!
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Se puede observar que en un principio la
energia de enlace por nucleén aumenta con la
masa atomica, no obstante a partir de un cierto
valor esta energia empieza a disminuir paula-
tinamente. EI nicleo més estable es el Fe-56 al
que corresponde una energia de enlace de 8’8 |
MeV/nucleon. Las mayores energias se pre- |
sentan para ndmeros maésicos comprendidos | 0 50 100 150 B
entre 40 y 100 aproximadamente. SSLSSSSS

Energia de enlace por nucledn
en funcion del numero masico

Si un nucleo pesado se divide en dos nucleos mas ligeros (fisién nuclear), o si dos nicleos
ligeros se unen para formar uno mas pesado (fusion nuclear), se obtienen nicleos més esta-
bles, es decir, con mayor energia de enlace por nucleédn en los productos de la reaccion nucle-
ar que la que tenian el o los nacleos de partida.

El proceso de formacion de nucleos en estrellas masivas se detendra en el Fe. S6lo en condi-
ciones de energias extremadamente elevadas, como ocurre en la explosion de las supernovas,
se podran formar los restantes elementos de la tabla periddica desde el Co-27 al U-92.




